



Избиратель

№ 10 (19)

По заказу Камышловских городской и районной территориальных избирательных комиссий

У истоков

В ГОД пятнадцатилетия избирательной системы Российской Федерации хочется рассказать о людях, которые стояли у истоков ее создания на местном уровне.

В.И. Евдокимов выборами занимался все годы, где бы ни работал. Знает всю систему, как говорится, от начала и до конца. В советское время вся ответственность за подготовку и проведение выборов любого уровня возлагалась на партийные органы. Комиссии образовывались в различное время разными ветвями власти. И создавались только на период подготовки выборов и проведения голосования. Члены избирательных комиссий работали бесплатно. В

межвыборный период никто их не собирал и не учил.

Но всегда имелось должностное лицо, в служебные обязанности которого входил и этот блок проблем. Многие годы таким человеком был В.И. Евдокимов. Его четкость в деле, умение организовать свой труд и труд тех, кто рядом с ним, грамотный подход к работе с документами, умение предвидеть все на перспективу, знание людей в городе и районе и личная ответственность всегда обеспечивали на нашей территории проведение выборов без «чрезвычайных происшествий».

Вспоминая те годы, не перестаю удивляться работоспособнос-

ти Владимира Ивановича. Сколько же нужно было перелопатить документов только при формировании избирательных комиссий! Тогда все они формировались представительным органом (Думой). Но ведь принятию решения Думы предшествовала большая, кропотливая работа. Требования менялись ежегодно. В то же время Владимир Иванович как заместитель главы района решал массу других вопросов, которые он курировал. Но все успевал в отведенные законом сроки.

После выхода на пенсию Владимир Иванович был избран секретарем районной ТИК. Работал под руководством председателя Ю.И. Токманцева. Замечательное было время! Я тогда занималась выборами от Думы и администрации. Мы понимали друг друга с полуслова. Спокойно, грамотно, без лишней суеты и без опозданий начинали подготовку и подводили итоги уже состоявшихся выборов. Недолгое время председателем ТИК был И.Н. Боровиков. Опыт Владимира Ивановича пригодился и ему.

Шли годы, менялось законодательство. Избиркомы получили большую самостоятельность. Но законодательно их деятельность по-прежнему связана с органами местного самоуправления, политическими партиями, СМИ, госорганами. Безусловно, наши уважаемые ветераны воспитали достойных преемников, научив всем тонкостям взаимодействия. Крепкого вам всем здоровья, дорогие, в новом году. Надеюсь, что очередные выборы мы проведем традиционно на хорошем уровне.

Антонина ГОБОВА,
секретарь Камышловской районной ТИК.



На фото: Владимир Иванович Евдокимов (снимок 1999 года).

К 15-летию становления избирательной системы



ФОТО АНДРЕЯ ЗАЙКОВА

Об итогах и перспективах деятельности избирательных комиссий в реализации избирательных прав граждан рассказывает Владимир Дмитриевич МОСТОВЦИКОВ, председатель Избирательной комиссии Свердловской области

От теории к практике успеха

5 ИЮНЯ 2007 года завершился очередной цикл деятельности системы избирательных комиссий в Свердловской области. В этот день состоялось организационное заседание Избирательной комиссии Свердловской области нового состава. Таким образом, была поставлена точка в процессе формирования избирательных комиссий государственных органов, а также в деятельности комиссий предыдущего состава.

Прошедшие четыре года стали временем укрепления статуса избирательных комиссий, прежде всего с точки зрения исполнения ими своих функций как избирательных органов. На новом качественном уровне решались задачи обеспечения независимости и самостоятельности в осуществлении ими своих полномочий. Состав комиссий на 64 процента укомплектован представителями политических партий и иных общественных объ-

единений, в том числе тех, которые имеют своих депутатов в Государственной и областной Думах. В теркомах достаточно представительных органов местного самоуправления, трудовых коллективов.

За эти годы в комиссиях сформирован уникальный профессиональный кадровый состав компетентных, исключительно преданных делу энтузиастов, для которых межвыборный период является главным с точки зрения подготовки всех слоев населения к участию в политических процессах, в том числе в выборах разного уровня. А подготовка и проведение самих выборов представляется пиковым, кульминационным этапом, когда в течение краткого промежутка времени проявляются результаты их предварительной полномасштабной деятельности.

Окончание на 6-й стр. ➤

Конкурс

П ОСЛЕ ТОГО, как в начале 2008-го в Камышлове и районе успешно прошел конкурс частушек на выборную тему, районная территориальная избирательная комиссия решила расширить его границы и с 14 марта по 14 октября объявила новый конкурс, но уже межтерриториальный, центром которого она является.

Наибольшую активность на этот раз проявили пышминцы, меткие четверостишия сочиняли как дети, так и взрослые. Им и достались первые призы (на сумму две тысячи рублей) - Г.А. Лоскутниковой из д. Комаровой и учащимся 7 «б» класса Печеркинской школы. Вторыми названы Н.В. Машьянов из Скаты и учащийся школы № 3 Миша Михайлов из Камышлова. Третьи места у А.П. Хвостовой из Пышмы и учащегося 6-го класса Алексея Холманского из Обухова.

Кроме того, поощрительными призами на сумму 200 рублей награждены О.С. Медведева из Асбеста, И.С. Батурина из Богдановича, Л.Н. Дегтярева, Ю.М. Пономарева и Марина Степанова из Обухова, С.П. Терентьева из Порошино, А.М. Кузвесов из Заречной, В.М. Трохова из Камышлова, коллектив педагогов Тимохинской школы Пышминского района и В.Я. Шаркова из п. Восход Камышловского района.

Причем нашим участникам не пришлось сочинять снова, в конкурсе приняли участие те же частушки, что и в марте. Только Валентина Михайловна Трохова до-

Хорошо, когда в стране демократия в цене



ФОТО АНДРЕЯ ЗАЙКОВА

На фото: призы в редакции получили Валентина Трохова, Анатолий Кузвесов, Юлия Пономарева, Миша Михайлов, Николай Машьянов.

бавила к уже имеющимся много новых.

2 декабря мы пригласили в редакцию наших победителей. С решениями жюри и районной ТИК их познакомил председатель комиссии С.Ю. Степанов и вручил в качестве призов книги.

В заключение встречи мы вместе почитали частушки, которые

написали наши победители. Вот некоторые из них.

☺☺☺

На участок пришел дед,
Видит - в списке его нет.
«Я не думал умирать»

И хочу голосовать». Удивился: «Вот те на!»
В списке есть его жена.
Нет бабули уже год,
Уже год один живет!

«С того света, что ль, она
Нам заявочку дала?»

Угостил всех членов он
Крепким матерным словом.
Галина Лоскутникова.

☺☺☺

Эх, топни, нога,
Топни, правенькая,
Я на выборы пошла,
Хоть и маленькая.
Педагоги Тимохинской школы.

☺☺☺

Депутаты, депутаты,
Хватит вешать нам лапшу.
Если мы вас выбираем,
Вы в ответе за страну.
Ольга Медведева.

☺☺☺

Почему вы, добры люди,
На выборы не ходите?
Неужели вы добра
Не хотите Родине?
Хорошо, когда в стране
Демократия в цене,
Можем мы голосовать,
Депутатов выбирать.
Учащиеся
Печеркинской школы.

☺☺☺

Участковая комиссия
Работала весь день,
До утра потом искали
Злополучный бюллетень.
Альбина Хвостова.

Осталось добавить, что территориальные избирательные комиссии целенаправленно ведут работу по повышению правовой культуры избирателей. И с этой целью проводят различные мероприятия, которые финансирует областной избирком. Поэтому победители, приложив усилия, получают хорошие призы.

Елена ДМИТРИЕВА.

Организаторы выборов

Ценит в людях то, чем обладает сам

КОГДА МЫ ЗАДУМАЛИ цикл статей под рубрикой «Организаторы выборов», то о председателе предполагали рассказать в последнюю очередь. Но так сложились обстоятельства, что именно сейчас мы представляем вам этого человека.

Гридин Геннадий Павлович. Знакомить горожан с этим человеком не нужно, я думаю, что камышловцы хорошо его знают, особенно старшее поколение, еще по комсомольским временам.

Выборами Геннадий Павлович занимается всю свою жизнь. Это не мои слова, а самого Гридина. При советской власти выборы строго курировал горком партии. Геннадий Павлович возглавлял организационный отдел горкома комсомола, и его постоянно назначали ответственным за работу одного из избирательных участков. Времена изменились, а выборы остались. И Гридин остался в избирательной системе. С таким огромным опытом и знаниями только ему и суждено было возглавить избирательную комиссию.

С января 2006 года Камышловской городской территориальной избирательной комиссии присвоен статус юридического лица, и Геннадий Павлович - председатель ТИК на постоянной основе. Сколько же выборов организовал он как член комиссии и как председатель с 1981 года? Сам он отве-

чает лаконично: «Очень много!». За этими словами люди, судебные дела, жалобы, победы, курьезы. За этими словами огромный опыт.

Геннадий Павлович знает все об избирательном процессе. И не теоретически, а практически, ведь все пройдено и закреплено на собственном опыте. Работа в избирательной комиссии - это не только день голосования. В межвыборный период много «бумаж-



Фото Андрея Зайкова

ных» дел, но главное - это работа с избирателями, информационно-разъяснительная деятельность среди населения, подрастающего поколения. Организатор и вдохновитель этих дел - Г.П. Гридин.

Он сумел создать коллектив единомышленников. С ним легко и приятно работать. Он не давит, не указывает, а подсказывает и помогает. Всю ответственность берет на себя. Всегда имеет собственное мнение. Ценит в людях точность и аккуратность, знания и профессионализм. Все то, чем обладает сам. Его ценят и уважают коллеги. Среди председателей и членов комиссий это непререкаемый авторитет. Он все всегда продумывает до мелочей, до цифры, до запятой.

Гридин умеет и любит работать. Но и отдыхать он умеет. Для него самый лучший отдых - на озере с палаткой и удочкой. В рыбалке он тоже профессионал. В прошлом году установил рекорд озера, вытащив карпа весом 14,8 килограмма.

Умный и тактичный руководитель - это большая удача для подчиненных. Профессионал на государственной должности - благо для жителей города. Геннадий Павлович много сделал для Камышлова, для его жителей.

С 8 декабря 2008 года Г.П. Гридин работает в администрации Камышловского городского округа, назначен заведующим организационным отделом.

Геннадий Павлович! Мы желаем вам удачи, новых идей, исполнения задуманного. Пусть ваши знания и профессионализм послужат на благо города!

Елена МИХАЙЛОВА,
секретарь городской ТИК.

Правовое просвещение

Угадай 10 слов

КОГДА МЫ ОБРАТИЛИСЬ к читателям с предложением угадать в квадрате с набором букв 10 слов, связанных с выборной тематикой, даже не предполагали, что будет так много участников, хотя, рассчитывая на массовость, специально не стали усложнять задание трудными словами, чем, безусловно, привлекли детей и пожилых читателей.

Некоторые участники не ограничились перечислением слов, а немного написали о себе, из чего мы узнали, что задание выполняли люди в возрасте от 7 до 80 лет. Правда, не все ответили верно. И основная ошибка, пожалуй, в том, что мы «спрятали» слово «выбор», а не «выбора» (такого слова вообще нет, есть выборы), но примерно треть игроков выбрала второй вариант. Не все нашли и слово «урна». Зато среди отгаданных оказались «имя», «иск», «лот», «долг», «списки». Молодцы, хорошо потрудились!

Ученик 3-го класса Никольской школы Максим Никифоров написал, что очень любит разгадывать ребусы, кроссворды, загадки. «Когда увидел в вашей газете конкурс «Угадай 10 слов», мне не составило труда найти их, так как я с детства ходил с родителями на выборы».

14-летняя Ирина Евдокимова из Камышлова отгадывала задание вместе с мамой. «Я даже взяла Избирательный кодекс Свердловской области!» К 10 словам она добавила еще «имя» - оно должно находиться в списках избирателей и «иск», так как кандидат имеет право использовать в суде, например, свое право на проверку достоверности прошедших выборов путем подачи искового заявления, иначе - иска.

Анна Никифоровна Маркелова из Захаровки сопроводила ответ четверостишиями, Николай Андреевич Трусов сообщил, что он подписчик газеты с 40-летним стажем. Маргарита Петровна Широкова из п. Восточного написала, что очень любит нашу газету, выписывает

ее постоянно, и пожелала всем удачи и здоровья. **Нина Сергеевна Гурина** из Камышлова поблагодарила за головоломку. И нашла еще 21 слово, но ей интересно было этим заниматься.

Вера Васильевна Савина из Ерзовки пишет: «Я - пенсионерка, хочу принять участие в розыгрыше, надеюсь выиграть приз, так как пенсия у меня 2000 рублей». Надежды на выигрыш были и у других читателей, чем они тоже поделились с редакцией. Увы, на этот раз повезло другим, но это не последний конкурс, который мы проведем, поэтому продолжайте играть, и счастье улыбнется вам.

И закончить небольшой обзор этой почты хочется письмом **Алины Поспеловой** из Кочнево. «Здравствуйте, уважаемые районная территориальная комиссия и моя любимая редакция газеты «Камышловские известия»! Я учусь в 7-м классе, мне 13 лет. Когда увидела в газете игру, сразу же решила участвовать. Я считаю себя патриотом. Для меня жизнь

моей страны - это моя жизнь. И все люди, если они хотят хорошо жить, должны сами всего добиваться. А если я пока ничего не сделала для своей малой родины - Кочнево, то когда-нибудь народ узнает меня с лучшей стороны. Я часто иду по дороге и думаю, с чего начать восстанавливать нашу «чахлую» деревню. У меня много мыслей, как сделать из нее сказку. А пока... кругом ходят пьяные, неприятные люди, дома рушатся. Многим это не нравится, поэтому после окончания школы они уезжают. Я бы тоже уехала, но обязана деревне тем, что она приняла меня и мою семью. И хочу что-то сделать для нее...»

Вот такие письма сопровождали некоторые ответы. **Всего в розыгрыше приняли участие 330 человек. Люди несли ответы сами, высылали почтой, передавали через знакомых.** Проанализировав все 330, получилось, что на игру откликнулись около 200 жителей города и более 130 жителей района. Причем письма пришли практически из всех сельских населенных пунктов - Ожгихи и Бутырок, Реутинки и п. Нового, Булдаковой и Коровяковой, Голышкиной и Заречной, не говоря уже о крупных деревнях и селах. Например, из Обухово - 16, Галкино - 13 и так далее. Спасибо огромное всем!

Каждый ответ получал свой номер, он проставлялся сначала на конверте (квадрате с буквами), а затем заносился на отдельную бумажку, она складывалась и попадала в барабан.

10 декабря председатель районной территориальной избирательной комиссии С.Ю. Степанов в присутствии членов конкурсной комиссии вытаскил из барабана три номера - 23-й, 129-й и 274-й. Повезло **Лидии Георгиевне Машаровой** (Камышлов, ул. Энгельса, 276), **Наталье Вадимовне Мальцевой** (Камышлов, ул. Зеленая, 39) и **Зое Васильевне Гомзиковой** (Обухово, ул. Мира, 296 «а»). Первые две участницы получат призы на сумму по 500 рублей каждая, а З.В. Гомзикова - на сумму 2000 рублей. Приглашаем вас в редакцию в рабочие дни в любое удобное для вас время.

Елена КВАШНИНА.

От теории к практике успеха

« Окончание. Начало на 5-й стр.

Изучение, проведенное нами в области, свидетельствует о том, что организация работы этих комиссий на профессиональной основе практически исключает текущую в их составах, а также в составах участковых избирательных комиссий, обеспечивает высокий уровень соблюдения законодательства на всех стадиях избирательного процесса, его результативность с точки зрения хода и результатов выборов.

ВОЗМОЖНО ли руководство этой работой? Практика говорит: да. Оно обеспечивается разработкой областных целевых программ, типовых программ для теркомов, изданием методических материалов и пособий, организацией их обмена между центрами при теркомах или межтерриториальными центрами, анализом эффективности работы и его обсуждением на сборах и семинарах. Деятельность территориальных комиссий со статусом юридического лица должна исследоваться по различным направлениям, в том числе по вопросам планирования работы, повышения правовой культуры организаторов выборов, общения практики работы.

Ежегодно территориальные комиссии представляют письменный отчет о своей работе за год. Периодически на заседаниях Избирательной комиссии области, на областных семинарах и совещаниях заслушиваются председатели территориальных комиссий по вопросам их деятельности как в период выборов, так и в межвыборный период.

Существенно вырос уровень теоретической и практической подготовки председателей районных и городских избирательных комиссий. Они стали профессионалами своего дела, способными на высоком уровне организовывать и проводить мероприятия межвыборного периода, а также весь комплекс непосредственно избирательных кампаний. Для них сегодня нет непонятных и неразрешимых вопросов. Председатели комиссий стали активными участниками разрешения коллизий, связанных с регулированием и обеспечением прав граждан на участие в местном самоуправлении.

Председатели избирательных комиссий, работающие на освобожденной основе, активно взаимодействуют с органами законодательной, исполнительной власти, органами местного самоуправления. Они принимают активное участие в разработке предложений по совершенствованию избирательного законодательства, выступают с интересными инициативами при организации работы по правовому просвещению населения.

НО ЖИЗНЬ не стоит на месте. Меняется законодательство, появляются новые субъекты избирательного процесса, внедряются новые технологии, совершенствуется технологическое оборудование, меняется наш избиратель. Все это требует неустанного труда каждого из нас над повышением уровня своей профессиональной подготовки, овладения современными методами работы по повышению уровня политической и правовой культуры граждан, уровня подготовки организаторов выборов, использования при этом последних достижений в области информационных технологий и т.д.

Вместе с тем остается актуальной задача подготовки организаторов выборов, прежде всего резерва избирательных комиссий. Решать ее оперативно, эффективно, применяя самые современные методики, можно только при усло-

вии работы теркомов на профессиональной основе. При этом организуется систематическая плановая учеба председателей комиссий с применением современных технологий, направленная на углубление теории и практики, на формирование навыков организации работы коллегиального органа в рамках закрепленных полномочий на всех этапах выборов.

Параллельно сами председатели на местах ведут работу по подбору резерва нижестоящих комиссий, организации его учебы по единому плану и методике. При этом идет отбор тех, кто с назначением выборов будет предлагаться через соответствующие субъекты в состав избирательных комиссий. Учебными программами подготовки резерва предусматриваются как теоретические курсы, так и практические тренинги, деловые игры. Такая организация в принципе меняет подход к обучению организаторов выборов, обеспечивая их высокий уровень готовности к практической работе в рамках выборов, о чем свидетельствуют их итоги.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ комиссии накопили уникальный опыт развития политической и правовой культуры в межвыборный период. Для современной России характерна ситуация, когда органы государственной власти и органы местного самоуправления практически не занимаются политическим и правовым просвещением населения, поскольку на сегодняшний день эти вопросы не являются для них приоритетными. Большинство политических партий, иных общественных объединений вопросы политического и правового просвещения населения ставят исключительно в рамках избирательного процесса, при этом в очень узком, бессистемном варианте, не ориентируясь на широкие слои населения.

В этих условиях именно избирательные комиссии, в том числе территориальные, не только выступили инициаторами, но и развернули самостоятельную активную деятельность по распространению среди граждан, в том числе молодежи, политических и правовых знаний как основы формирования правовых ориентаций, убеждений, ценностей, образцов юридически значимого поведения. Они смогли объединить усилия в целях проведения этой работы подразделений местных администраций, прежде всего органов образования, работы с молодежью, органов культуры, общественных организаций, органов управления организацией разных форм собственности, государственных и муниципальных средств массовой информации.

Сегодня правомерно говорить о том, что во многих городах и районах, по сути, складывается система политического и правового просвещения населения, центром которой является избирком. Эта система основана на индивидуальном подходе к различным категориям граждан, социальным слоям населения, учитывает не только их интересы, но и интересы организаторов выборов, интересы политических партий, общественных объединений как участников политического процесса.

Эту систему необходимо продолжать, обогащая новыми подходами, формами и методами в рамках подготовки и проведения предстоящих избирательных кампаний. Главную роль при этом призваны выполнять районные и городские избирательные комиссии при условии ведения этой работы систематически и планомерно, привлекая все силы и средства, имеющиеся в их распоряжении либо в распоряжении органов местного самоуправления и иных организаций.

Ответственная за выпуск
Елена КВАШНИНА.